
	 จากสภาพเศรษฐกิจที่เปลี่ยนแปลงในปัจจุบันและอัตราค่าครองชีพท่ีสูงขึ้น 

ส่งผลให้ประชาชนมีภาระค่าใช้จ่ายเพิ่มขึ้นเพื่อให้การจัดเก็บภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา 

มคีวามเหมาะสมเปน็ธรรม สอดคล้องกบัสถานการณเ์ศรษฐกจิและคา่ครองชีพในปจัจบุนั

มากขึ้น และเป็นการช่วยแบ่งเบาภาระต่อประชาชน

	 คณะรัฐมนตรีจึงได้มีมติเห็นชอบตามข้อเสนอของกระทรวงการคลังเก่ียวกับ 

การปรับปรุงโครงสร้างภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา ในการประชุมคณะรัฐมนตรีเมื่อ 

วนัที ่19 เมษายน 2559โดยมีผลบังคับใชต้ัง้แตปี่ภาษี 2560 เป็นตน้ไป สำ�หรบัการปรบัปรุง

โครงสร้างภาษีเงินได้บุคคลธรรมดามีรายละเอียดดังนี้

	  หักค่าใช้จ่ายได้เพิ่ม

	 ในการปรับปรุงการหักค่าใช้จ่ายของเงินเดือน ค่าจ้าง ค่านายหน้า ฯลฯ อันเป็นเงินได้

พงึประเมินตามมาตรา 40 (1) และ (2) แหง่ประมวลรษัฎากรจากเดมิใหห้กัค่าใชจ้า่ยเปน็การ

เหมาได้ร้อยละ 40 ของเงินได้แต่ไม่เกิน 60,000 บาท เป็นร้อยละ 50 ของเงินได้แต่ไม่เกิน 

100,000 บาท

	 นอกจากนี้ ยังปรับปรุงการหักค่าใช้จ่ายของเงินได้พึงประเมินตามมาตรา 40 (3)  

แห่งประมวลรัษฎากร จากเดิมให้หักได้เฉพาะค่าแห่งลิขสิทธิ์โดยให้หักค่าใช้จ่ายเป็นการ

เหมาได้ร้อยละ 40 ของค่าแห่งลิขสิทธิ์แต่ไม่เกิน 60,000 บาท ขยายเพิ่มให้ ค่าแห่งกู๊ดวิลล์ 

ค่าแห่งลิขสิทธิ์ หรือสิทธิอย่างอื่น สามารถหักค่าใช้จ่ายเป็นการเหมาได้ร้อยละ 50 ของ 

เงินได้ดังกล่าวแต่ไม่เกิน 100,000 บาทหรือหักค่าใช้จ่ายตามความจำ�เป็นและสมควรได้

	  ลดหย่อนมากกว่าเดิมเท่าตัว

	 ส่วนในด้านการปรับปรุงการหักค่าลดหย่อนสำ�หรับผู้มีเงินได้ ที่จากเดิม 30,000 บาท 

เพิ่มเป็นสามารถลดหย่อนได้ 60,000 บาท สำ�หรับคู่สมรสของผู้มีเงินได้ จากเดิม  

30,000 บาท เป็น 60,000 บาท ค่าลดหย่อนบุตรจากเดิมคนละ 15,000 บาท และจำ�กัด

จำ�นวนไม่เกิน 3 คน ขยายเป็นคนละ 30,000 บาท โดยไม่จำ�กัดจำ�นวนบุตร และให้ยกเลิก

ค่าลดหย่อนการศึกษาบุตร (จากเดิมที่ให้หักลดหย่อน 2,000  บาท/คน)

	 ส่วนกรณีที่คู่สมรสต่างฝ่ายต่างมี เ งินได้  ให้หักลดหย่อนรวมกันแล้วไม่ เ กิน  

120,000 บาท กองมรดกเดิมให้สามารถหักลดหย่อนได้ 30,000 บาท เป็น 60,000 บาท 

ในส่วนของห้างหุ้นส่วนสามัญหรือคณะบุคคลที่มิใช่นิติบุคคลเดิมให้หักลดหย่อนแก่ 

หุ้นส่วนคนละ 30,000 บาท แต่รวมกันต้องไม่เกิน 60,000 บาท เป็นคนละ 60,000 บาท  

แต่รวมกันต้องไม่เกิน 120,000 บาท

	  ปรับโครงสร้างช่วงอัตราภาษีใหม่

	 โครงสร้างภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาใหม่ล่าสุดนี้ ยังมีการปรับปรุงช่วงรายได้ 

และบัญชีอัตราภาษี เงินได้บุคคลธรรมดาใหม่ โดยกำ�หนดให้ เงินได้ สุทธิในช่วง  

2,000,000 - 5,000,000 บาท จากเดิมที่เป็น 2,000,000 - 4,000,000 บาท เสียภาษี 

ในอัตราร้อยละ 30 และเสียภาษีในอัตราร้อยละ 35 สำ�หรับส่วนที่เกิน 5,000,000 บาท  

แทนจากเดิมมีเงินได้เกิน 4,000,000 บาท ทั้งนี้การยกเว้นภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา 

สำ�หรับเงินได้สุทธิ 150,000 บาทแรก ยังคงสามารถใช้ต่อไปตามพระราชกฤษฎีกา  

ออกตามความในประมวลรัษฎากร ว่าด้วยการยกเว้นรัษฎากร (ฉบับที่ 470) พ.ศ. 2551

ครม.ไฟเขียว ลดหย่อนภาษีส่วนบุคคลเพิ่มเท่าตัว
ปรับเกณฑ์ใหม่เงินเดือนไม่ถึง 26,000 บาท ไม่ต้องยื่นภาษี

	 ขณะเดียวกัน คณะรัฐมนตรียังได้ประกาศปรับปรุงเกณฑ์เงินได้พึงประเมินขั้นต่ำ� 

ที่ผู้มี เงินได้ต้องยื่นแบบแสดงรายการภาษี โดยกรณีมีเงินได้จากการจ้างแรงงาน  

(เงินเดือน ค่าจ้าง) เพียงประเภทเดียวหากผู้มีเงินได้เป็นโสด จากเดิมต้องยื่นแบบภาษี  

เมื่อมีเงินได้เกิน 50,000 บาท เป็นต้องมีเงินได้เกิน 100,000 บาท

	 ส่วนกรณีผู้มีเงินได้มีคู่สมรส จากเดิมต้องยื่นแบบฯ เมื่อมีเงินได้รวมกันเกิน  

100,000 บาท เป็นต้องมีเงินได้รวมกันเกิน 200,000 บาท

	 นอกจากนี้ กรณีมีเงินได้จากการจ้างแรงงาน (เงินเดือน ค่าจ้าง) และมีเงินได้ประเภท

อ่ืนด้วย หรือกรณีมีเฉพาะเงินได้ประเภทอ่ืนที่ไม่ใช่เงินได้จากการจ้างแรงงานจากเดิม 

ต้องยื่นแบบฯ เมื่อมีเงินได้เกิน 30,000 บาท เป็นต้องมีเงินได้เกิน 60,000 บาท สำ�หรับ 

ผู้มีเงินได้ที่เป็นโสดหากผู้มีเงินได้มีคู่สมรส จากเดิมต้องยื่นแบบฯ เมื่อมีเงินได้รวมกัน 

เกิน 60,000 บาทเป็นต้องมีเงินได้รวมกันเกิน 120,000 บาท

	 กรณีกองมรดกของผู้ตายที่ยังมิได้แบ่ง จากเดิมต้องยื่นแบบฯ เมื่อมีเงินได้เกิน  

30,000 บาทเป็นต้องมีเงินได้เกิน 60,000 บาทและกรณีห้างหุ้นส่วนสามัญหรือคณะบุคคล

ที่ไม่ใช่นิติบุคคลจากเดิมต้องยื่นแบบฯ เมื่อมีเงินได้เกิน 30,000 บาทเป็นต้องมีเงินได้ 

เกิน 60,000 บาท

	  รายได้ต่ำ�กว่า 26,000 ไม่ต้องเสียภาษี

	 สำ�หรับผู้เสียภาษีที่มีเฉพาะเงินได้ประเภทเงินเดือนและหักลดหย่อนส่วนตัวโดยไม่ใช้

สิทธิลดหย่อนรายการอื่น หากมีรายได้ไม่ถึง 26,000 บาทต่อเดือน ไม่มีภาระภาษี 

หรือไม่ต้องเสียภาษี

บัญชีอัตราภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา	 บัญชีอัตราภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา
ที่ใช้อยู่ในปัจจุบัน		  ที่มีการปรับปรุง

เงินได้สุทธิ	 อัตราภาษี	 เงินได้สุทธิ	 อัตราภาษี 	
	 	 (ร้อยละ) 	 	 (ร้อยละ)

1-300,000*	     5	 1-300,000*	     5

300,001-500,000	     10	 300,001-500,000	     10

500,001-750,000	     15	 500,001-750,000	     15

750,001-1,000,000	     20	 750,001-1,000,000	     20

1,000,001-2,000,000	     25	 1,000,001-2,000,000	     25

2,000,001-4,000,000	     30	 2,000,001-5,000,000	     30

4,000,001 ขึ้นไป	     35	 5,000,001 ขึ้นไป	     35

(พื้นที่ประชาสัมพันธ์)
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